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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1134, CELEBRADA POR 

EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

11 DE FEBRERO DEL 2021. 

-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, en forma online, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 

1134.    

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Gregorio Valenzuela Abarca, asisten 

los Concejales que se indica, en forma online:   

 

Sr. Juan Abarca Padilla 

Sr. Carlos Ramos Araya   

 Sra. María Sylvia Fuchslocher Emparanza 

 Sr.  Rafael Marchant Rozas 

 Sra. Oriana Avilés Trincado  

 Sr.  Oscar Orellana Trincado 

  

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1133/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Informe Sr. Alcalde  

5. Varios  

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión en forma online, a las 09:05 horas, cuando el Sr. Pdte., 

en nombre de Dios declara abierta la Sesión.      
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes online, 

el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1133, de fecha 04.02.2021.  

 

2.- Correspondencia:         

-  Oficio N° 04, de fecha 09.02.2021, Unidad de Control, remite Informe 

Trimestral estado de avance del ejercicio programático presupuestario, 

correspondiente al cuarto trimestre año 2020.  Documento enviado al correo 

electrónico de los Sres. Concejales, con fecha 10.02.2021. 

 

- Carta de fecha 10.02.2021, Junta de Vecinos N° 13, El Cristo Chillehue, 

expresan molestia que los mantienen hasta ahora sin solución. Como es de su 

conocimiento y el de nosotros, nuestra comuna está bajo la condición de 

agrícola, por lo cual en todas las localidades que la abarcan, la mayoría de las 

personas o familias que viven en ellas se dedica específicamente a la agricultura, 

ya que es sustento económico para solventar a su grupo familiar. 

Como vecinos de la localidad de Chillehue, considerando desde El Portezuelo, 

Los Ajos hasta Tres Puentes, estamos agotados de la práctica desregulada en la 

mala aplicación del guano, ya que este no es incorporado adecuadamente y 

oportunamente.  Por otra parte, otro problema más grave y dañino para nuestros 

vecinos es el acopio, irregular y por sobre medida, de los pocos, pero existen 

agricultores que realizan esta práctica.  Muchas veces los acopios están cerca de 

casas, teniendo nuestros vecinos una pésima calidad de vida, tanto por los olores 

como por la gran molestia de la proliferación de moscas, limitando con esto vivir 

en un ambiente limpio y saludable. 

Nos damos cuenta también que, en estos acopios, están dejando guano fresco, 

lo que lleva consigo que ahí se desarrolle el proceso de descomposición y 

percolen líquidos a fuentes cercanas de aguas y napas subterráneas, 

lamentamos que este tema no sea considerado al interior del Concejo Municipal 

y su administración, existen constantes publicaciones en las redes sociales en 

las que se expresan las molestias por vecinos de la comuna en general.  Hoy y 
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con la paciencia agotada hemos tomado la decisión de expresar la situación que 

nos aqueja por años.  

Esperamos que nuestra petición sea observada y analizada, dentro de lo 

expuesto sean consideradas todas las medidas en favor de equilibrar la 

convivencia comunal, en donde creemos los vecinos hoy estamos siendo 

desatendidos y vistos de manera secundaria ante esta pésima situación que 

estamos viviendo.  

Pedimos a usted y al Concejo Municipal puedan sacar adelante una Ordenanza 

Municipal que aborde este problema y tenga la facultad de fiscalizar, prohibir y 

si es necesario sancionar estas malas prácticas agrícolas, no queremos para el 

uso de guano en la agricultura. Pero si queremos controlar el uso y el acopio 

irregular de algunos agricultores en la comuna.  

Adjuntan listado de firmas de nuestros vecinos de la localidad de Chillehue, ya 

cansados de no tener una buena calidad de vida que es un derecho constitucional 

el poder vivir en un ambiente libre de contaminación, también adjuntamos 

fotografías recientes de un acopio en nuestro sector de Tres Esquinas, de 

propiedad de Fernando Palma, el cual ya fue denunciado de forma ciudadana 

ante las autoridades regionales (Acción Sanitaria, Seremi de Salud). 

Sin otro particular y esperando una pronta y satisfactoria respuesta de Ud. Sr. 

Alcalde y su Honorable Concejo Municipal, nos despedimos. 

Atte., Cesar Pérez Miranda, Pdte. Junta de Vecinos N° 13 El Cristo Chillehue.  

 

 El Sr. Alcalde y Pdte., dice que la ordenanza ya está lista, falta solamente 

que citen a una reunión a las personas que utilizan guano para que den su 

opinión y después de eso los Concejales le darán el visto bueno. El Concejal Sr. 

Ramos dice que en la carta se menciona que el Concejo no ha realizado nada, 

pero recuerda que se ha solicitado hace mucho tiempo la ordenanza, los otros 

Concejales también han enviado cartas. Acá no pasa porque el Concejo no haga 

algo, ellos como Concejales han estado siempre pendientes del tema del guano. 

El Sr. Alcalde y Pdte. dice que todos saben que el arma más poderosa es sanidad, 

entonces un parte de sanidad es mucho más grande que uno que puedan cursar 

ellos con la Ordenanza. En Concejo leyó que a él le habían pasado un parte por 
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acopio de guano y efectivamente fue así. El Concejal Sr. Ramos dice que una 

cosa es que esté la Ordenanza Municipal y otra es que haya un Inspector para 

que esto se cumpla, porque si el Inspector no está fiscalizando y el guano esta 

acopiado tampoco se cumplirán las Ordenanzas. El Sr. Alcalde y Pdte. comenta 

que están viendo esa situación para poder poner a otra persona. El Concejal Sr. 

Ramos dice que además de falta de cultura, es un problema del Municipio que 

no está haciendo cumplir las Ordenanzas. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que debe 

ser una persona que no sea de la comuna, porque si es conocido no podrá 

trabajar. Indica que Miguel Ángel agendará una reunión con todas las personas 

que utilizan guano para que vean la nueva Ordenanza, para concordar con ellos 

mismos algunas observaciones. Ellos tienen la ley para decirles a ellos que 

lamentablemente lo que dice la Ordenanza es lo que dice la normativa, así que 

no es mucho lo que pueden contradecirlos.  

El Concejal Sr. Abarca dice que responde su consulta con el comentario 

anterior, pero no sabe si es usual que hoy vean una Ordenanza y les consulten 

a las personas si les parece o no. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que la idea es que 

sepan que hay una Ordenanza que comenzará a regir cuando se apruebe, pero 

si ellos no quieren. El Concejal Sr. Abarca dice que no sabe el motivo, porque la 

facultad del Concejo es aprobar la Ordenanza que se confeccionó, pero si quiere 

hacer un proceso consultivo de las personas que hoy manipulan guano es otra 

cosa. Lo que dice es que las Ordenanzas no se hacen así, este tema ha sido 

planteado por mucho tiempo, le han dicho en reiteradas oportunidades que las 

sanciones son tardías y la gente prefiere pagar el parte, pero cuando los pillan 

infraganti prefieren pagar. Lo que propusieron hace tiempo era que se aplicara 

una sanción en la Ordenanza Municipal y que además fuera sancionada por el 

J.P.L. que tuviera una incidencia. Se sabe sobre el mecanismo, pero le parece 

de más el informarles a aquellos que manipulan, porque la ley es clara sobre las 

personas que manipulan guano fresco, saben además que no pueden tenerlo 

acopiado sin taparlo. Independiente de si quieren informar es una decisión, pero 

lo que las personas están demandando hoy es otra situación, quieren que sean 

más responsables y concuerda con Carlos pidiendo que haya más personal 
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fiscalizando. El problema acá es ese, no hay fiscalización, también que la sanción 

sea aplicada además en el J.P.L.  

La Concejal Sra. Avilés dice que para complementar y que se le haga saber 

a los vecinos de Chillehue, hace aproximadamente 4 años se hizo llegar una 

carta a la Seremi de Salud de parte de una vecina de Los Ajos por el mismo 

tema. La Seremi se había comprometido por medio de una carta donde se 

comprometen a fiscalizar por lo menos una vez al mes. Ahora cree que el vecino 

igual debería saber esto porque no es algo que no se haya tocado en Concejo y 

recuerda que en reiteradas oportunidades el Concejal Orellana, Abarca, Ramos 

y muchos otros tocaron el tema del guano, no es algo que este alejado de la 

realidad. Es importante que sepan de la fiscalización de la Seremi, porque esa 

carta existe.  

La Concejal Sra. Fuchslocher dice que es una buena práctica democrática 

el invitar a los agricultores, porque tendrán cuidado antes evitando muchas 

molestias, porque habrá una advertencia clara con documentos en la mano. Es 

bueno que se haga y todo con las mejores intenciones. Le ve mucha más 

aplicación, más fuerza y consideración, porque tendrán que responder con 

consideración al estar informándoles.  

El Concejal Sr. Orellana dice que la carta viene firmada por un dirigente, 

pero está con el respaldo de más de 300 personas que firmaron este documento. 

Es importante que los Concejales lo sepan porque se enteró de parte de los 

afectados y quienes inician la campaña. Se habla respecto al Inspector cuando 

no tienen la Ordenanza, por lo tanto, si no hay Ordenanza no puede haber vías 

de fiscalización. Lo que menciona la Concejal Avilés es cierto, pero es una 

fiscalización esporádica. La crítica es que se ha conversado este tema en 

diferentes oportunidades, pero lamentablemente es un tema en el que no han 

avanzado y lo único que se muestra ante la comunidad es una inacción por 

postergar decisiones, postergar la aprobación de la Ordenanza los hace ver como 

autoridades inactivas. Siempre ha pensado que quienes tienen un cargo popular 

deben anticiparse a las problemáticas y hoy día en el fondo lo que ve es que 

reaccionaran mediante un documento respaldado ante 300 vecinos. Hay una 

molestia importante, sin contar que hay una situación que han mencionado en 
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Concejo muchas veces, no están en contra de la utilización del guano, acá es 

otra la problemática. Ofició personalmente a todos los parlamentarios de la 

región, pero ninguno respondió, así mismo con los servicios correspondientes, 

donde ninguno respondió. Adicionalmente acá no es solo aprobar la Ordenanza, 

hay temas de salud de por medio, hay cuestionamientos porque no se cumplen 

las funciones que se deben, es imposible que cualquiera sea el escenario un 

Inspector vaya y fiscalice porque no tiene las facultades. Está de acuerdo que se 

hagan charlas, porque esa fue parte de la discusión inicial, donde se explique 

cómo se entrara en ejercicio, porque acá no se trata de agarrar a garrotazos a 

los agricultores. Deben explicar los pros y los contras que significan o han 

significado la aplicación de este recurso, bien le parece que reaccionen, pero de 

manera personal a ellos como autoridades les dejan en entredicho las facultades, 

porque si recuerdan del tema ha pasado mucho tiempo. Es bueno que se 

sancione, porque los agricultores podrán seguir utilizándolo, pero en el formato 

que corresponde. Hay productores de guano que están vendiendo esto fresco y 

eso les está afectando, es bueno que lo puedan discutir, pero esto no será 

solucionado en una semana, cree que esto debe pasar primero por el Concejo y 

luego en la aplicación y explicación de la Ordenanza. El Sr. Alcalde y Pdte. reitera 

que la Ordenanza está realizada, lo que falta es comunicarla y después será 

aprobada o rechazada por el Concejo. El Concejal Sr. Ramos dice que ha estado 

con un agricultor que trabaja el guano de la forma correcta y hay que dejarle 

claro a las personas que el olor sale igual solo que dura menos días, las moscas 

llegan igual, pero deben tener claro porque solo servirá para mermar los días de 

mal olor. En su sector se utiliza y se aplica el guano de forma correcta, pero aun 

así el mal olor dura 3 días, así que la gente debe saber esto porque o sino 

comenzarán a decir que no se está fiscalizando. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que 

no es por contradecir, pero cuando el guano lo sacan de donde lo acopian y lo 

llevan a los potreros nunca ha visto que lo tapen en el trayecto y eso es básico. 

El Concejal Sr. Orellana dice que, para ir cerrando el tema, esta especie de 

practica que ya es común, pero difiere un poco porque si el guano estuviera con 

un secado apropiado no pasaría esto, habló con el Encargado de Prodesal Coinco 

en donde tiene una versión muy distinta de las propiedades del guano, no solo 
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lo ha escuchado de él, sino que de personas expertas en agricultura que difieren 

de su uso, pero así y todo deben estar llanos que si se ocupara sea con los 

términos establecidos para la comuna porque se realiza con un desorden 

absoluto y que es sabido por todos. Es importante que un profesional experto 

en agricultura y salud les vaya mostrando los pros y los contras de este tema.      

 

3.-  Acuerdos Concejo: 

- no hay.   

 

4.-  Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Alcalde y Pdte., ofrece la palabra al Sr. Administrador Municipal, 

quien reporta que siguen trabajando en la limpieza en Millahue y El Rulo, están 

trabajando en la regeneración de la quebrada donde los Sres. Gálvez. Comenta 

que ha sido un trabajo titánico del municipio coordinando todas las entidades 

que están participando y colaborando en diferentes tareas. En unas tres 

semanas Vialidad seguirá trabajando en la quebrada que se reformó cruzando 

la ruta H-590 con tubos de gran dimensión evitando que se tapen y pueda 

escurrir el agua, evitando que se afecte el camino. En lo inmediato creen que 

mañana se terminen las faenas de ONEMI utilizando las máquinas para remover 

cientos de toneladas de piedras que se acumularon en la quebrada. Hoy 

concurría Serviu a realizar las visitas a cerca de 40 viviendas en personas que 

tuvieron inundaciones, según lo que informó Mauricio Guzmán las personas de 

Serviu ya estaban por llegar. Respecto a este mismo tema mañana llegarían tres 

casas de emergencia que fueron entregadas por la Intendencia para solucionar 

en esta fase las tres viviendas destruidas por la remoción de masas. Como 

Municipio tendrán que disponer de una fosa séptica para albergar las aguas 

servidas que puedan producir las viviendas que se va a ir viendo en el transcurso 

de esta semana. Ayer pudieron instalar una piscina en El Cajón para poder cargar 

los canastillos que utilizan los helicópteros, por si se presenta un incendio 

forestal o amago. La comunidad quedó contenta al contar con este elemento de 

seguridad en caso de incendio. El tema de la vacunación se sigue coordinando 

con el Hospital y ayer tuvo reunión para analizar la calendarización que envió el 
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Ministerio de Salud. Los funcionarios municipales en gran parte están siendo 

vacunados y espera que durante esta semana esté el 100% vacunado para 

seguridad de ellos y del público. La empresa de mantención de áreas verdes 

también fue contemplada. Hay que recordar que esta vacuna es voluntaria, por 

tanto, no pueden obligar a nadie a que se vacune. Además, por la cantidad de 

personas que han llegado a pedir otras prestaciones al Hospital les pidieron 

desde la Seremi que buscaran otro lugar que cumpliera con las condiciones para 

vacunar en otro sector. Con autorización del Sr. Alcalde han dispuesto utilizar el 

teatro municipal en donde se puede albergar a las personas que deben esperar 

los 30 minutos posteriores a la vacunación y poder dar un sentido de circulación 

unidireccional. Desde el lunes se puede comenzar con esto, pero todo será 

informado a través de las redes sociales y radios disponibles. Además, 

trabajaran con los adultos mayores que les ha sido imposible acercarse al 

hospital a vacunarse dentro de los rangos etarios que definió el Ministerio, se 

está coordinando a través de la Municipalidad contratar un conductor para poder 

llevar a los equipos de salud a las casas. Esto se está coordinando entre la Sra. 

Pamela y el Hospital, deben recordar que el Municipio es una institución que está 

colaborando fuertemente con el tema de la vacunación, pero quien lo está 

realizando es el hospital de Coinco.  

 

5.-  Varios: 

 El Concejal Sr. Ramos dice que respecto al tema de El Rulo llamó al Sr. 

Alcalde, para preguntarle porque hay vecinos que están preocupados por el tema 

de las fosas ya que están la mayoría tapadas con barro. El Sr. Alcalde y Pdte. 

dice que no sabe de qué forma el Municipio puede meterse porque son soluciones 

particulares y hay camión limpia fosas que cobra cerca de $100.000.- por casa 

por lo que necesitan cerca de 20 millones para eso. No sabe de qué forma el 

municipio puede ayudar, pero es algo imposible, porque son millones, le dijo lo 

mismo cuando lo llamó. El Concejal Sr. Ramos consulta si pueden verlo con la 

Intendencia o Gobernación. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que lo van a ver, pero el 

Municipio no puede, por eso hay que ver otros medios.  
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El Sr. Administrador Municipal dice que se contactaron directamente con el 

Seremi de Agricultura sobre los daños que habían sufrido los canalistas de 

Millahue y El Rulo, pero deben saber que ha sido complejo porque las 

necesidades son importantes, pero tienen la obligación de priorizar. Muchos 

piden limpieza, pero hoy la urgencia es el despeje y desbanque de los canales, 

esteros y acequias de El Rulo. Están viendo la forma de ayudar a los agricultores 

y canalistas del sector, que puedan seguir desarrollando sus labores porque en 

ese sector es importante. El sector más afectado respecto es desde la ruta hacia 

el norte y afortunadamente con la reunión que se sostuvo con algunos 

agricultores del sector concurrió el Seremi de Agricultura comprometiendo 

recursos a los canalistas para que pudieran seguir trabajando en conjunto. La 

maquinaria que se dispuso no puede ingresar a todas partes, porque algunas de 

ellas son muy angostas, por tanto, ahí deben disponer de personal para la 

limpieza. Si no tienen los sectores limpios y sin árboles, es imposible para el 

municipio poder ayudar con las labores de limpieza. Quiere que tengan muy 

claro que todo el personal municipal se ha puesto las pilas y sigue felicitando a 

las personas que siguen el trabajo en terreno, sino que también con el apoyo 

social para la comunidad.  

   

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión online, a las 09:46 horas. 

 

 

 

                 GREGORIO VALENZUELA ABARCA 

                       Presidente 

 
MARIA CAROLINA AGUIRRE BUSTOS 

          Secretario Municipal (S) 
 

 


